

七是新型城镇化与乡村振兴的关系

新型城镇化与乡村振兴战略作为旨在促进城市和农村发展的两大发展战略，对于促进城乡充分、健康、协调发展具有重要意义。但是这两大发展战略在发展目标、发展次序、制度安排、资源配置和发展结果等方面会存在冲突和矛盾，必须加以协调，才能解决城乡发展的不平衡不充分问题，实现城乡融合发展和整个国民经济的高质量发展。要着力推动从城乡非平衡发展转向城乡平衡发展，从城市优先发展转向农业农村优先发展，从城乡二元制度转向城乡一元制度。资源要素从限制、单向流动转向双向、自由流动，坚持以工补农、以城带乡，加快形成工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系，建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系。

八是国内循环与国际循环的关系

国内循环与国际循环具有内在关联性和根本一致性，是构建新发展格局的两大支柱，是实现中国式现代化和中华民族伟大复兴的基本路径。当前，受新冠病毒感染疫情、俄乌冲突、中美关系等一系列因素的综合影响，畅通国内国际循环面临严峻挑战。越是在困难的情况下，我们越要从基本国情出发，遵循大国经济发展规律，运用改革思维和改革办法，统筹考虑短期应对和中长期发展，更加重视两个循环的平衡和协调，把国内国际循环统筹起来，以畅通国民经济循环为主构建新发展格局，以国内分工和技术创新的发展推动国际分工和国际技术创新的发展，形成相互促进、彼此支撑、融合发展的新发展局面。畅通国内循环的关键是形成高质量发展新格局，重点任务是扭住国内循环体系的战略基点，夯实国内循环体系的体制基础，畅通国内循环体系的基本环节，优化国内循环体系的空间布局，筑牢国内循环体系的产业根基。畅通国际循环的关键是提升控制力和稳定性，重点任务是合力营造全球化的有利环境，营造更具国际竞争力的营商环境，形成高水平对外开放新格局，加快推动区域经济合作，积极参与全球经济治理，强化国内外产业链的关联和互动，防止两个循环生态体系的脱

钩，促进国内国际两个循环相互促进、融合发展。

九是发展与安全的关系

安全是发展的前提，发展是安全的保障。统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。统筹发展和安全，既要善于运用发展成果夯实国家安全的实力基础，又要善于塑造有利于经济社会发展的安全环境，实现发展和安全互为条件、彼此支撑。在新时代的伟大征程上，要坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持发展是解决我国一切问题的基础和关键，不断增强我国经济实力、科技实力、综合国力，为实现更高水平更高层次的安全提供更为牢固的基础和条件。同时，也要坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，加强国家安全体系和能力建设，完善系统性风险预警和治理机制，确保国家经济安全，保障人民生命安全，维护社会稳定和安全。

十是发挥制度优势与提升治理效能的关系

治理国家，制度是起根本性、全局性、长远性作用的。制度好不好，是应该从治理效能中体现出来的。发挥制度优势，把制度优势转化为治理效能，是国家治理体系和治理能力现代化的集中体现，也是一个国家现代化的核心内容和必然要求。当前既存在改革层面一些制度不够完善的问题，也存在制度实施层面一些制度优势不能有效转化为治理效能的问题。正确处理制度优势与治理效能的关系，需要把握两个彼此关联的环节：一是全面深化改革，形成系统完备、科学规范、成熟定型、运行有效的制度体系和制度优势，完善制度优势转化为治理效能的体制机制。要不断加强制度体系的系统性、整体性、协同性，集中突破“中梗阻”，处理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的关系，推动国家治理制度化、规范化、程序化。二是强化制度的执行。制度的生命力在于执行。各级党委和政府以及各级领导干部要强化制度意识，带头维护制度权威，提高制度执行力，善于用制度和法律管理国家，把制度执行到位、将政策贯彻到底。